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Elemi erők vihara
Irta: Dr Paál Árpád

A viz és a levegő elemei viharos vé- 
gigröpüléssel zúgtak el fölöttünk a 
legutóbbi pár nap alatt. Szilágysoinlyó 
és Kolozsvár különösen beleesett a vi­
harzónába, amely nem kímélte a biha- 
ri részeket se és Nagyváradon Is ke- 
gyetlenül végigszántott. A Nagyvárad- 
Kolozsvár és Kolozsvár-Bcszterco kö­
zötti egyetlen erdélyi vasulun- 
kat a hegyi vizek áradásai mosták 
úgy alá, hogy napokra megszakad raj­
ta a közlekedés. Az eddigi hírek sze- 
rint tiz napba kerülnek a helyreálli- 
tási munkálatok. De a honvédség már 
kivonult a pusztulás helyére, hogy 
építsen és mindent helyrehozzon.

Az elemi erőknek ez a végigsüvitése 
nagy intelem az emberek számára. 
Valahogy annak a kifejezéseképpen 
hangzik, mennyire nem az ember a 
központja a saját életének. Pedig igen 
megvan bennünk a hajlandóság, de a 
belénk rögzött megszokás is, hogy 
mindent úgy veszünk, mintha értünk 
volna. Az emberközponti gondolkodás 
mintegy az emberhez akarja idomíta­
ni a körülöttünk levő mindenséget. 
Ebből az alapfelfogásból él a tudo­
mány, irodalom, művészet, technika, s 
ezek szerint gyűl és halmozódik a po­
litika, meg a gazdasági törekvések sok 
összefogása és még több ellentéte. 
Egyedül a vallás törekszik ki az em­
berből a végtelenségbe; de mikor az 
egyén alkot vallási fogalmakat, ö is a 
maga központiságából akar mindig ki­
indulni. Csak az Istentől való hit atal 
rá, hogy az emberi lény mégse köz­
pont, csak teremtmény.

Egyúttal vigasztaló is, hogy a te­
remtmények nagyobb rendeltetés alatt 
állanak. Tehát a nagyobb életfeltéte­
lek szerint kell igazodniok, s az elemi 
erők rombolásaiban is meg kell érez­
niük a nekik szóló természetparan­
csot. Az elemi erők végeredményben 
ezermilliárdnyi atomok összefogásai 
valami mindenségi nagy változás vég­
rehajtására. Egy-egy köbcentiméternyi 
tíz, vagy egy ugyanannyi levegörész- 
Jet még nem tud áradásként és szélvi­
harként megjelenni, de az óriási mé­
retű összefogásában már elsöpörheti 
az egyes emberek minden alkotását. Az 
embereknek is elemi erővé kell össze- 
sokasodniok, ha a mindenség változá­
sához akarnak igazodni, s ha helyt 
Rkarnak állani abban a sokkal na- 
gyobb életben, melynek ők is alkat­
részei ugyan, de nem központjai. A 
világ forog, de nem körülöttünk forog, 
hanem velünk forog, s az embereknek 
i* elemi erejű akarásokba és helyt­
állásokba kell összefogniok, ha a töb­
bi elemi erő forgatásától leszédülni 
rém akarnak.

Hogy az elemi erők rombolásai után 
l*t nálunk is a katonaság tömegereje 
éli sorba, s ez igyekszik helyreállítani 
a pusztulásokat: ez maga Is jelképes 
rámutatás arra az életösztönre, mely 
ez embereket is a maguk elemi erejé-

Súlyos ellentét támadt Anglia és a Szovjet 
között Irán megszállása során

Moszkvában súlyosnak tartják a hadihelyzetet
A MII jelenti: A szövetséges csa­

patoka Dnyeper mentén folytatták si­
kereik kiszélesítését. Az ellenség tá­
madásai gyengültek. Felderítő vállal- 
kozásaik mindenütt kudarcot vallot­
tak. A honvédcsapatok több kisebb el- 
lenséges vállalkozást meghiúsítottak. 
A harcok során különösen kitüntette 
magát Postmayer Márton szakaszveze- 
tö. Légvédelmi ütegeink három szov- 
jet gépet lelőttek.
Londonból jelentik: ÍB. T.) Az Behän­

ge Telegraph moszkvai jelentésében a 
hadihelyzetet egyes derülátók remény­
kedésével szemben igen komornak 
festi. A katonai helyzetet Moszkvában 
is igen súlyosnak tartják. Lenin-grád 
helyzete rendkívül veszélyes. A hadi­
anyagveszteség is igen nagy. Roppant

súlyosak a szovjet légierejének veszte­
ségei. A hadihelyzettel kapcsolatban 
egyik jelentés közli, hogy a harcok kö­
zéppontja a szovjet vezetők szerint je­
lenleg Ukrajnában, Szmolenszk és 
Gomel táján van. Szmolenszktől észak­
ra Moszkva ellen újabb támadás van 
kialakulóban. Timosenko ezen a sza­
kaszon nagyjelentőségű eseményeket 
vár. Egyúttal Gomel környékén is 

újabb harcokra számítanak. Az észak- 
nyugati harctéren Vorosilov a Ladoga 
tó nyugati partjától Björkeig terjedő 
vonalra vonta vissza Leningrádtól 
északra fekvő csapatait. Állítólag még 
erős csapatai vannak Leningrádtól 

* n yugatra és délre, ahol erős tüzérség­
gel is rendelkezik.

Jelentős sikerű hadműveletek 
folynak az egész keleti 

arcvonalon
Vezéri főhadiszállás. (NTI.) Az 

egész keleti arcvonalon jelentős si­
kerű hadműveletek folynak. A ro­
mán légierőnek jelentős része volt a 
délkeleti arcvonalon kivívott nagy 
sikerekben. Augusztus végéig 433 
szovjet gépet semmisítettek meg. — 
Harcirepülőink az elmúlt éjjel kelet- 
és középangliai kikötőket és repülő­
tereket támadtak. A Csatorna, Hol­
landia és Norvégia felett lelőttünk 12 
angol gépet. Észak-Afrikában német 
és olasz bombázók Tobruk ellen in­
tézett támadásakor súlyos méretű 
bombákkal telibe találtak több csa­
pattábort Ellenséges repülők az el­
múlt éjjel benyomultak Észak- és Kö- 
zép-Némelországba, valamint a Raj­
na és a Majna vidékére. Egy ellensé­
ges bombázókötelék megtámadta 
Berlint. A támadás nem járt siker­
rel Csak néhány gép érte el a város 
belsejét A bombáktól néhány lakos 
meghalt, illetve megsebesült, fiat gé­
pet lelőttek. (MTI.)

Hadműveleti terület (Stefani) A ten- 
gely légiereje kedden újra hatásosan 
bombázta Tobruk erődjeit. Olasz és 
német znhanóbombázók hullámokban 
támadtak. Hatalmas robbanásokat ii- 
gyeltek meg és nyomukban tűzvésze­
ket. Valamennyi repülőgép sértetlenül 
tért vissza támaszpontjára.

Berlinből jelentik: (NTI) Angol bom­
bázógépek a szerdára virradó éjjel be­
hatoltak Észak- és Középnémetország- 
ba, valamint a birodalom délnyugati 
részébe. Egy erősebb kötelék táma­
dást kísérelt meg Berlin ellen. A lég­
védelem jól célzott és összpontosított 
tüzelése azonban meghiúsította a tá­
madást. Csupán egynéhány bombázó­
nak sikerült átrepülni a város felett. 
A ledobott bombák lakónegyedekre 
estek és néhány bomba kárt okozott az 
épületekben. A birodalom más helyein 
ledobott bombák jelentéktelen kárt 
okoztak. Három angol bombázót a lég- 
elháritó ütegek lelőttek. (MTI)

Párizsból jelentik: (NTI) Két angol 
repülőgép vasárnap támadást intézett 
Roubaix ellen. 31 ember meghalt, 56 
megsebesült a francia polgári lakos­
ságból- Igen nagy magasságból egy 
munkástelepre hullottak a bombik, 
amelyek 21 házat pusztítottak el. A 
környéken nincs katonai célpont. MTI

Berlinből jelentik: A Délkeleti Hír- 
szolgálat jelenti Bukarestből: A jeru- 
zsá'lemd rádió közili Ankarából, hogy 
a. német kormány felkérte a török 
kormányt, hogy helyezze el a tehe- 
ráni németeket a leheráni török kö­
vetségen. A török kormány előbb az 
Rnigol és szovjet hatóságokkal tár­
gyal, mielőtt válaszolna a németek­
nek. (MTI.)

Ellentétek London és Moszkva között
A brit konzulátusi is megszállták Tebrizben a szovjet csapatok

Ankarából jelentik: Mint a Mai 
Nap értesül, illetékes körökben ag­
gódva várják az iráni helyzet tisztá­
zását. Az .iráni török határon csupa 
szovjet csapatok vonultak fel. Tebriz­
ben nemcsak a tengelyhatalmak és a 
baráti viszonyban álló államok kon- 
zulátusaif, szállották meg a szovjet ka­
tonák, hanem a brit konzulátust is. 
Ankarai körökben határozott nyug­
talansággal figyelik az iráni bevo­
nulást.

nek a kiképzésére kényszeríti. Sokat 
beszéltek és beszélnek egyes magabi- 
zott és elkényelmesedett helyeken a 
militarizmus ellen. Nos, Itt van a pól- 
da rá, hogy mi az igazi érielme a mi- 
litarizmusnak. Az emberi erők céltu­
datos alkotó összefogása, mely az 
egyesek önzését és magaközpontként 
való elképzelését a közösségért való 
fegyelemmel pótolja, s elemi erejű 
cselekvésekké tudja tenni.

A mindenségi nagy erők romboló 
megjelenése mind-mind intelem az em­
bernek. Mind arra utaló természeti 
parancs, hogy az egyes életek önzései 
helyett nagy önzetlenségek közösségé­
be kell összesüriisödniök. Csak úgy te­
hetik életadóvá maguk részére a nagy 
természetet, illetve a nagy természet­
ből csak azt, ami az elemi erők verse­
nyéből nekik is kijuthat, ha maguk 
is elemi erővé tudnak tömörülni.

Úgy látszik, hogy a szovjet min­
demképpen megának akarja biztosi- 
tani az elsőbbséget Irán területén. A 
brit csapatok mindenütt visszavonul­
tak, ahol szovjet katonákra bukkan- 
taik. Angol részről kénytelenek voltak, 
megállapítani, hogy

a szovjet hadsereg nem tartja 
tiszteletben az előre megállapí­
tott felosztást és megszállott 
olyan területeket is, amelyek a 
brit megszállási körzethez tartóz- 
lak- A britek nem szabad elha­
tározásukból vonultak vissza, 
hanem az összeütközés elkerülése 
érdekében. Ezzel hozzák össze­
függésbe Gzt a hírt, hogy bi­
zonytalan időre elhalasztották a 
m.oszkvai hármas értekezletet. 
Nyilvánvaló, hogy Irán megszál­
lása során súlyos ellentét támadt 
London és Moszkva közölt.

Xewyorkból jelentik (NTL): Egy 
Teheránból érkezeit utazó elmondot- 
ta, hogy szemtanúja volt annak,
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amint szovjet repülőgépek gépfegy­
verrel lőttek Meshed szent város za. 
rándokaira, noha már órákkal előbb 
(kiadták a parancsot az ellenségeske­
dés beszüntetésére. (MTI.)

Teheránból jelentik (NTL): Az irá 
ni kormány hétfőn este az angol és 
szovjet nagykövettel közölle válaszát 
az angol-szovjet fegyverszüneti java
latokra- Az iráni hadügyminiszter I Rómából jelentik (Búd. Tud.): 
hétfőn este lemondott. Utóda egyik Buenosairesi hír szerint Wülkie, Roc 
rokona lett- sevelt különleges megbízásával. Del-

Ankarából jelentik: Bagdadi je- am erikába utnziik- Állítólag az a cél- 
lentés szerint — mint a Mai Nap ja. hogy Detainer!ka partjain kato- 
jelentii, — Kailani iraki miniszterei - | riai támaszpontokat vásároljon Az 
nők öt. távollétiében halálra ítélt ék.

Roosevelt Dél-Amerikába küldi 
ff ikieí, hogy katona támaszpontokat

vásároljon

Rövidesen aláiriák az angol- 
orosz-iráni békeszerződést

Londonból jelentik (Búd. Tud ) A 
Times jelentése szerint az iráni fő- 
város ezidőszerint kívül esik az an­
gol és orosz megszállás területén, ami 
azonban csak addig tart, amíg teljes 
a bizalom aziránt, hogy ez iráni kor­
mány végre tudja hajtani kötelezett­
ségeit. A Times követeli, hogy tar­
tóztassanak le Iránban minden nem 
hivatalos állású németet és zárják be 
a német követséget

Ankarába érkezett jelentés szerint 
— mint a Pest éheiül — Nagybri- 
tan ni a. a Szovjetunió és Iran képvi­
selői között létrejött az elvi meg­
egyezés- A békeszerződést rövidesen 
aláírják-

lapon u'obb tiltakozása 
Washingtonban és Moszkvában

Newyorkból jelentik (NTL): 1 

Newyork Doily Mirror jelenti Wí

amerikai korn á.ny kilencven millió 
dollárt irányzott elő erre a célra- 

Washingtonból jelentik (Reuter)' 
Roosevelt újságírók előtt kijelentette 
hogy nagyobb költséggel meggyorsít­
ja a hadi any aggyárlást, ami a nem­
zeti biztonság szempontjából szüksé­
ges. Lehetséges, hogy a hét vegén,
»♦»♦♦♦♦♦»♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»

vagy a jövő hét elején újabb terve­
zette] lép a nyilvánosság elé- (MTI-) 

Washingtonból jelentik (NTL). 
Roosevelt rendeletet írt alá, amely 
felhatalmaz-za az Egyesült Államok 
kormányát, hogy lefoglaljon minden 
hajót az Egyesült Államok kikötői­
ben. A rendelet, amelynek érvényes­
sége a jövő év június 31-én jár le. 
módot ad arra. hogy a kormány le­
foglalja a newyorki kikötőben hor­
gonyzó Normandie, francia óriás- 
gőzöst. (MTI.)

Bármilyen

mérleg javításért.
forduljon bizalommal

Farkas József
mérlegkészitőhöz

Nagyvárad. Szent János utca 9.
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Ülést tartott a vármegye 
közigazgatási bizottsága

A megyében megszűnt a liszthiány, de a zsirhiány növekedett. 
Nagyszeben beváltak a Napközi Otthonok

Nagyvárad. Saját tud. A várme­
gyei közigazgatási bizottság ina dél­
előtt tíz órakor tartotta rendes havi 
ülését dr Cziffra Kálmán főispán el­
nöklésével.

Vitéz dr Nadányi János alispán
shingtónból: Churchill az atlanti I augusztus havi jelentését ismertették
óceáni találkozón az* követelte Roo- először. A jelentés megemlékezik ar- 
seveM-től. hogy vonjon ha'árt. ama- ról, hogy a Nép és Családvédelmi 
lyet Japánnak nem szabad át-lépnie. Alap által tervbevett családi házyk 
különben^az LTSA hadatüzen Japán-| építéséhez a szükséges anjagok szál­

lása folyamatban van,
községben

bak- (MTI,
Washingtonból jelentik: Mint a 

Pest jelenti, a japán kormány a 
Vladivosztok felé irányuló szállítmd- 
nyok ügyében adott amerikai választ 
nem. találta kielégítőnek és újabb til. 
tokozást jelentett be Wo.shingtonban
és Moszkvában.

Alaszkoba érkezett a 47 tagú 
szovjet légügyi bizottság

Washingtonból jelentik: (NTI) Az 
Egyesült Államok hari ügy miniszteri u- 
ma közli, hogy két szovjet vizirepülő- 
gépen Alaskába érkezett a szovjet ka­
tonai bizottság 47 főnyi légügyi szak­
értő csoportja, amely megnézi az ame­
rikai repülőgépgyárakat. A hadügymi­
nisztérium hangoztatja, hogy csak a 
gyárak megtekintéséről van szó, nem 
pedig arról, hogy szovjetpilótakat ké­
pezzenek ki Amerikában. (MTI)

Mexikó támogatja a demok­
ráciákat — de nem vesz részt 

a háborúban
Rómából jelentik: (Stefan!) Camacho 

mexikói elnök a képviselőházban töb­
bek között kijelentette, hogy Mexikó 
kész a demokráciák ügyének védelmé­
re anélkül, hogy részt akarna venni a 
háborúban. Hozzátette, hogy az ország 
fegyveres erővel verné vissza a területi 
épségének sérelmére irányuló minden 
kísérletet. (MTI)

szeptember 1-én több 
megindult a munka.

Az ár- és belvíz áltál megrongált és 
összedőlt házak helyreállításához 
szükséges anyagokat is kiosztották.

úgyhogy ezek a házak rövidesen lak­
ható állapotba hozhatók lesznek.

A Nép es Családvédelmi Alap or­
szágos felügyelősége

a nyári Aapközi Otthonok fenn­
tartására a vármegye anyaországi 
részére 15.000, az erdélyi területre 
pedig 10.000 pengőt hagyott jóvá 
az 1941. évi költségvetésben 
Ezek az összegek 2000 gyermek 
napi háromszori étkezését biztosí­
tották.

Az Egyesült Női Tábor által terve­
zett 38 Napközi Otthonból 11 köz­
ségben már a nyár folyamán megin­
dult az élet, fenntartásukhoz 9 var­
megye az erre a célra kiutalt ‘.‘sszeg- 
hő! községenkint 230 pengőt utalt ki.

Közellátási gondok és gondoskodások
Kbzellátás terén augusztus folya­

mán az új termés erősen éreztette 
halasát, a közellátási minisztérium­
ból is nagyobb kiutalás történt, úgy­
hogy

a lisztinség teljesen megszűnt a 
vármegyében.

Ami az abrak takarmányt illeti, e té- 
reu csak a termeié jószágtartóknál 
nem volt fennakadás, a nem terme­
lőknél ez nem volt biztosítva. Enyhí­
tette a helyzetet a közvetlen terme­
lőktől a Hombár közbenjöttével tör­
tént kiutalás.

A hízósertések hiánya növekvő 
mértékben éreztette hutását, a 
szükséglet az új tengeri beéréséig 
pedig csak növekedhet. Gondosko 
dá* történi azonban, hogy a más 
vármegyék feleslegének behozata­
lával enyhíthető legyen.

A vármegye tűzifa ellátása biztosí­
tottnak mondható, rosszabbodás nem 
állott elő.

A közigazgatási bizottság az alispán 
jelentését egyhangúlag tudomásul 
vette.

Hozzászólások az alíspáni jelentéshez

thj, város u] utcaelnevezéseivel 
megjelent térkép ára : 

fekete nyomassa! 5.60 P 
színes nyomással 2. -

Jelentéstétel után az alispán részle­
tesen beszámolt a vármegye keleti ré­
szén pusztító árvízről. Ezt a beszámo­
lót lapunk más helyén ismertetjük.

Ezután Szilágyi Lajos felsőházi 
tag szólalt fel.

Nagy szomorúsággal vették tudomá­
sul az alispán felszólalását. Kérte a 
pénzügyigazgatót., hogy az adókivető 
képesség megállapításánál a legna­
gyobb jóindulattal járjon el.

A továbbiakban arról beszélt Szilá­
gyi Lajos, hogy tudomása szennt a 
vármegye területén működő hivataluk 
létszáma nem teljes.

Szóvátette ezután a tiszt vise Üknek 
azt a panaszát, hogy nem tudnak 
megfelelő lakáshoz jutni, sőt kellően

felszerelt hivatali helyiségek sem ál­
lanak rendelkezésre. Kérte a vármegye 
vezetőségét, hogy a várossal lépjen 
érintkezésbe, s ha szép szóval nem 
megy, nyúljon bele eréllyel, s azokat, 
akiket a sors Nagyváradra hozott, jut­
tassa megfelelő lakáshoz. Megemlítet­
te az alsóbb fizetési osztályban dolgo­
zó tisztviselők anyagi helyzetét. A 
(•.sonkavármegyéből idekerült tisztvi­
selők az ottani fizetésük mellett Nagy 
váradon megélni nem tudnak, mert u 
hivatalosan megállapított árakon nem 
jutnak élelmiszerhez. Ezzel a kvrdés- 

j sei mielőbb foglalkozni keli, mert lm 
• tisztv,sv.ók gondok között élnek, 
nem követelhető tőlük százszázalékos 
teljesítmény, ebben az esetben pedig

erős megbélyegzés alá esnek.
Kifogásolta felszólalása további so­

rán Sziiágvi Lajos, hogy a vármegye 
ingatlanai ügyében a mai napig sincs 
tisztázott helyzet. Közérdek lenne mi­
előbb tisztázni, hogy mi a vármegye 
és a községek tulajdona.

Aggályai vannak a közélelmezés te­
kintetében is az elég jó termés elle­
nére. A közellátási miniszter kijelen­
tette, hogy a jövő évre vonatkozóan 
vállalja a felelősséget, 

kérdezi a főispánt, mennyire van 
meg ez a nyugodt biztonságérzet a 

vármegyére vonatkozólag. 
Szilágyi Lajos után dr M i s k 0 I c z y 

Pál bizottsági tag szólalt fel, aki kije­
lentette, hogy a háromnapos vihar 
olyan súlyos károkat okozott, hogy ez 
az adófizető polgárság teljesítőképessé­
gét még jobban lecsökkenti. Ezzel 
újabb vagyoni kiesés következik he. 
Kérte az alispánt, hogy mielőbb intéz­
kedés történjék a károk felbecsü'é-ere.

AZ ALISPÁN VÁLASZOLT 
A FELSZÓLALÁSOKRA

A két felszólalásra vitéz dr Nadányi 
János alispán válaszolt.

A tisztviselők lakáskérdésével kap­
csolatban kijelentette, hogy felkéri a 
polgármestert, tegyen meg minden le­
hetőt a kérdés melőbbi megoldására. 
A kistisztviselők fizetésével kapcsolat­
ban a szeptemberi közgyű'és elé ja­
vaslatot terjesztenek és a szociális 
helyzet figyelembevételevei pótlékot 
utalnak ki részükre.

A közélelmezés kérdésében mindent 
elkövet a vármegye vezetősége. Igye­
keznek a liszt, zsir és fa ellátást biz­
tosítani. Az intézkedések most vannak 

- folyamatban.
A vármegyei ingatlanok ügyében dr 

Barcsav Károly megyei tisztifőügyész 
adott kimerítő felvilágosítást.

A főispán is válaszolt a felszólalá­
sokra. Kijelentette, hogy a különböző 
közigazgatási ágazatok hivatali létszá- 
m„ nem felel meg a követelmények­
nek, ennek azonban több oka van. 
Legsúlyosabb ok az, hogy a közigaz­
gatás majdnem minden ágazatában 
emelni kellett a létszámot, a fiatal ge­
neráció pedig az átrétegeződés követ­
keztében a jóval több keresetét bizt.o- 
s'VÓ állásokat foglalja el. Mindent el­
követnek azonban, hogy megfelelő em­
bereket állítsanak a hivatali szolgálat­
ra. akik megfeleld hivatástudattal és 
szakképzettséggel is rendelkeznek.

A közellátásra vonatkozóan meg­
nyugtató kijelentéseket tett a főispán.
A cséplési eredményeket még nem le­
hetett megállapítani, de a gabonaszük- 
séglet már is biztosítottnak vehető. 

Bihar vármegye évi szükséglete 
tízezer vagon gabona. A jelenlegi 
készlet ezt körülbelül megközelíti.
A vármegye egyébként az «Hátat 
lanok közé tartozik, ezt bejelen­
tette a minisztériumban is, ahol 
megnyugtató kijelentést kapott a 
szükséglet kiutalására vonatkozó­

lag.
Ezután az egyes hivatalok jelentésé­

re került a sor, amelyet a bizottság 
tagjai hozza /.olás nélkül tudomásul 
veitek.

JLvv,

\ , \ \ . \ \
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Bizonytalan időre elhalasztották 
a moszkvai hármas értekezletet

IMkorazáE^lLzalmaílan^h íem ™*aszo1* Hivatalosan a japán tiltakozásra. 
s orokorszaK bizalmatlan a bnt-szov|et megnyugtató kijelentésekkel szemben

Valamennyi fronton tervszerűen és sike­
resen folynak a hadin

Isztambulból jelentik: (Stefani) Leg­
újabb jelentés szerint a moszkvai hár­
mas értekezletet bizonytalan időre el­
halasztották. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI) A 
brit szakszervezetek nagygyűlésén ha­
tározatot fogadtak el, amely szerint a

Tokióból jelentik: (NTI) A kormány 
hivatalos tájékoztatójában megkérdez­
ték, hogy a Moszkvában és Washing­
tonban tett japán tiltakozásra vála­
szoltak-e? Kijelentette, hogy hivatalo­
san még nem válaszoltak, azonban 
Moszkva és Washington is tudomásá­
ra hozta Tokiónak véleményét, amely 
nem kielégítő. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A japán 
képviselőház elnöke „A képviselők 
nemzeti szolgálatának szövetsége“ 
megalakulásával egyidejűleg lemon­
dott. Az elnökhelyettes is benyújtotta 
lemondását. A parlamenti tagok klub­
ja formálisan is feloszlott. (MTI) 

Pekingből jelentik: (NTI) Az észak- 
kinai japán katonai hatóságok kedden

Ankarából jelentik: (Stefani) Tehe­
rán! jelentés szerint a szovjetorosz lé­
gierő az ellenségeskedések hivatalos 
beszüntetése után is folytatta az iráni 
városok bombázását. Ezek során fel­
gyújtották az angol-iráni kőolaj társa­
ság többmillió hektoliter olaját.. (MTI) 

Szófiából jelentik: (Stefani) A bol­
gár lapok foglalkoznak azzal az angol

Szovjetuniónak minden segítséget 
megadnak. (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) A német­
szovjet háború kitörése óta Angliában 
uj kommunista napilapot adtak ki 
orosz és angol nyelven. (MTI)

közölték, hogy a pekingi vasútvonaltól 
nyugatra végzett kommunislaMlenes 
tisztogatás során 959 kommunistát öl­
tek meg és 453-at ejtettek fogságba. 
(MTI)

WINANT SEMMIT SEM TUD
A FINN-SZOVJET ÁLLÍTÓLAGOS 

BÉKETÁROYALASOKRÓL
Newyorkból jelentik: (NTI) Amerikai 

lapok azt a hirt terjesztik, hogy finn­
szovjet béketárgyalások vannak fo­

lyamatban s azokon Winant, az Egye­
sült Államok londoni nagykövete is 
jelentős szerepet fog játszani.

Winant kijelentette, hogy ilyen béke­
tárgyalásokról, amelyen ő is közremű­
ködik, semmit sem tud.

illetékes f ,-rásból származó hÍrrel, 
amely szerint Iránban szovjetcsapato­
kat vontak össze a török határon. A 
londoni rádiónak Irán elfoglalása után 
tett kijelentése értelmében az ango­
loknak és a szovjetnek módjában van 
megvédelmezni Törökországot. Tudjuk 
már, Írják a bolgár lapok, mit jelent 
ez a védelem. (MTI) •

űveletek
lózatot. Egy szovjet lőszervonat a le­
vegőbe repült. A keleti arcvouul 
északi szakaszán is szétromboltak 
több közlekedési vonalat és ezáltal 
nagyban zavarták a szovjet csapatok 
utánpótlását. Német harcigépek hét­
főn bombákkal árasztották el a 
Dnyeperen tartózkodó hajókat és el- 
sülyesztettek egy őrnaszádot és hat 
csónakot. Több őrnaszádot lángba 
borítottak. Valószínűleg ezek is el­
pusztultak. (MTI.)

Berlinből jelentik: (TI) Az elmúlt két-

Berlinből jelentik: (NTI) Egy német 
gyalogos rohamcsapat a keleti arcvo­
nal középső részén augusztus 31-én 
végrehajtott sikeres vállalkozásáról 
visszatérőben, egy kis erdőben megle­
pett egy szovjetcsapatot. A bolsevisták 
polgárt ruhában voltak és tarisznyá­
jukban mérgezett tartalmú csomagot 
őriztek. A vegyvizsgálat során kide­
rült, hogy a csomagok nitrosztrichnin 
tartalmúak. Feladatuk az volt, hogy a 
kutakat és forrásokat megmérgezzék. 
Azelőtt egy bolsevista utászszázad élén 
voltak. Repülőgéppel szállították el 
őket és ejtőernyővel ugrottak ki. MTI 

Berlinből jelentik: (NTI.) A Vii- 
puri körüli harcokban a bolsevisták 
súlyos veszteséget szenvedtek halot­
takban és foglyokban. A finn csapa­
tok által ejtett foglyok száma még 
nem tekinthető át. 143 szovjetüteget, 
igen sok páncélkocsit és nagyszámú

Iskolai- és 
aktatáskák

kefék, fogpaszták, fésűk, 
iskolai kazetták, esernyők­
ben legolcsóbb a

’OR
Keresztény üzlet!

háborús év eseményeiről katonai té­
nyezők a következő összefoglalást köz­
ük a Német Távirati Irodával: A szá­
razföldön folyó háború második há­
borús éve határozottan a német kato­
nák javára dőlt el, bár a szovjet elle­
ni harc még nem zárult le. A konti- 
nensi harcokkal egyidejűén folyik a 
Nagybrdanniával való Európán kívüli 
leszámolás is. Az angol szigetország 
és az angol utánpótlsá elleni csatában 
éppenugy, mint az északafrikai har­
cokban mindig német kézen van a 
kezdeményezés. (MTI)

hadifelszerelést zsákmányolták a fin­
nek. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI) Katonai 
részről közük, hogy a finn arcvonaloa 
a német repülők rálőttek egy négyezer 
tonnás szovjet hajóra és egy ezer ton­
násat elsülyesztettek. A Finn-öbölben 
egy kétezer tonnás hajóra lőttek rá. 
Az Ilmen-tó környékén a német gépek 
támadtak egy szovjet páncélvonalot. 
(MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Egy német 
aknakutató hajó a Keleti-tenger keleti 
részében négy szovjet gyorsnaszádra 
bukkant. A német vontatóhajó egy ha­
jót elsülyesztett és három naszádot 
részben súlyosan megrongált. ,MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A német 
légierő több hullámban támadta az II- 
men-tó északi partvidékén a szovjet 
csapatokat. A támadás nagy kárt oko­
zott. (MTI)

Összefoglaló jelentés a katonai
helyzetről

Nem kielégítő Moszkva és 
Washington véleménye a japán

tiltakozásról

Törökország nem hisz az angol 
szovjet Ígéreteknek

Kutak és források megmérgezé- 
sével harcolnak a szovjet 

csapatok

Újabb fontos pontokat foglaltak 
el Ukrajnában a szövetséges erők

Vezért főhadiszállás. A véderő fő'
parancsnoksága közli: A keleti had­
műveletek tervszerűen folynak. A 
légierő hatásos támadást intézett a 
Carkov körüli és a Moszkvától dél­
nyugatra levő vasútvonalak ellen. A 
Dnyeperen zuhanóbombázók elsü- 
lyesztettek egy szovjet ágyunaszádot 
és eltaláltak még három naszádot, 
úgyhogy azok kigyulladtak. A Nagy- 
britannia elleni harcban a légierő a 
keddre virradó éjjel bombázta New­
castle ellátási kikötőjét. A bombák 
nagy tüzet okoztak és heves robba­
násokat idéztek elő. Más harci gépek 
sikeres támadást hajtottak végre kö­
zépangliai repülőterek ellen. Angol 
repülőgépek szeptember másodikára

Berlinből jelentik: (NTI.) Német 
katonai tényezők közük, hogy a né­
met aknáktól megsemmisült egy szov­
jet romboló augusztus 18-áu és egy 
szovjet aknarakó hajó augusztus 27-

virradó éjjel kisszámban berepültek 
Nyugat-. Északnyugat- és Északnc- 
metorszigba. A légelháritó tüzérség 
lelőtt egy ellenséges bombázót. (MTI) 

A Magyar Távirati Iroda jelenti■ 
Az Ukrajnában küzdő szövetséges 
erők a Dnyeper mentén számos he­
lyen ismét hátraszoritották az ellen­
séget és újabb fontos pontokat vet­
tek birtokukba. Az ellenség csak ki­
sebb felderítő vállalkozások végre­
hajtásával próbálkozott. Ezek vissza­
utasítása során a magyar honvédség 
mintegy százötven foglyot ejtett, egy 
kompot és több vízijárművet zsák­
mányolt. Légvédelmi ütegeink egy 
szovjet vadászgépet é>- két bombázót 
lelőttek

én. Német harcirepülőgépek szep­
tember elsején a keleti arcvona! min­
den szakaszán sikeresen és tervsze­
rűen bombázták ~;s több helyen meg­
szakították a szovjet közlekedési há-

Rómából jelenti a Stefani iroda tu 
dósitója távbeszélőn jelenti, hogy a ka­
tonai helyzetet a következők j ellem-
z.k:

1. Erősödik a finn-német nyomás 
Szentpétervárra

2. Az odesszai körzetbe bezárt erők 
felszámolása.

3. A középső arcvonal szakaszon az 
ellenséges erődrendszer szétzúzása.

4 A Szovjet kísérlet a Dnyeper kö­
rül. \ Szentpétervár körüli csapatok 
feladata most az, hogy ártalmatlanná

Berlinből jelentik: (NTI) Jól tájéko­
zott helyről közük, hogy a német lé­
gierő támadásai súlyosan megzavar-

Órát szakszerűen javít
Briliánst, törött aranyat, ezüstöt 

napi áron vesz
OLÁH GYULA

órás-ékszerész
Nagyvárad, gróf Telekiutca 12.

tegyék azokat az aknamezőket, am«- 
.yeket ott helyeztek el. Ebben a mun­
kában a tüzérség és a légifeg/ /e-mem 
igen hatásosan támogatja a német csa­
patokat

Az Odessza körüli csapatoknak is el 
kell pusztítani az ottani aknamezőket 
A város körül a gyűrű szorul. Az itt 
körülzárt szovjet csapatoknak semmi 
kilátásuk nincs arra, hogy megmene­
külnek. A Dnyepernél Budjeni ellentá­
madásokat kísérel meg, de minden kí­
sérletét visszaverik. (MTI)

tak a Szuezi csatorna forgalmán A 
német bombázók vagy a part menti 
erődítményeket rombolták szét, vagy a 
hajókat találták el. (MTI)

Berliniből jelentik: (NTI) A szeptem­
ber elsejére virradó éjjel Port Said el­
len intézett német légitámadás alkal­
mával a bombák Port Faudnál csapód, 
tak be. A német gépek több száz gyuj- 
tóbombát dobtak le és sak tűz kelet­
kezett. (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) A New-

MSndeniitt német kézen van 
a kezdeményezés

Súlyosan megzavarták a Szuezi 
csatorna forgalmát a német 

légitámadások
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york Herald Tribune az egyik ameri­
kai pénzügyi folyóirat jelentése alap­
ján közli, hogy a német légierő az első 
két háborús óv alatt 4S0 millió dollár 
kár tett az angol építményekben. MTI

AZ OLASZ FŐHADISZÁLLÁS 
JELENTÉSE

Rómából jelentik (Az olasz főha­
diszállás 455-ik jelentése): Északafr:- 
kában tüzérségi tevékenység folyt és 
több összeütközésre került sor az 
előretolt osztagok között Tobruk arc- 
vonalán- Az ellenséget mindenütt 
visszavertük. Az angol légierő bom­
bázói Tripolis és Benghazi fölé ha­
toltak. Egy lakos meghalt, né hányán 
megsebesülitek. Jelentéktelen kár 
esett Benghazi mellett négy ellen­
séges bombázót lelőttek. Az említett 
helységek mellett az ellenség az el 
múlt napokban még négy gépet ve­
szített, az említett veszteségen felül 
Olasz és német légi-rajok támadást 
intéztek Tobruk ellen és eltaláltak 
több üzemanyag- és lőszerraktárt. El­
lenséges repülők bombázták és gép 
puskatüzzel pásztázták végig Prolo- 

net. 12 lakos meghalt, többen meg­
sebesültek. Csekély anyag’ kár esett 
Pozzollloban (Raguza melleti) ellen­
séges repülők géppuskatüzze] támad 
tak egy vonatot.. Néhány utas meg 
sebesült- Északafrikáben Uoloefit é? 
Kultravert. szakaszán a tüzérség vesz 
teséget okozott a-z ellenségnek MTI

Erélyes Intézkedéseket 
tesz a város a zsírellátás 

biztosítására
Hatósági üzleteket állítanak fel, ha a panaszok folytatódnak

Nagyvárad. Saját tud. Ketlden del- 
ben dr Kazik István aljegyző, a vá­
rosi közellátási hivatal vezetője je­
lentette a város polgármesterének, 
hogy

a zsírellátás terén több vissza élés­
nek jött a nyomára. Egyes hente­
sek egyrészt a szegényebb nsposr- 
tálynak nem szolgáltatnak ki zsírt, 
másrészt pedig 4 pengős úron árul­
ják

A polgármester utasította a közellá­
tási hivatal vezetőjét, hogy azonnal 
indítsa meg a vizsgálatot és amennyi­
jeit beigazolódik a visszaélés a mai 
lelyzettel és az aljas nyereségvágy, 
ezeknek a henteseknek a jövőben 
nem utal ki sertést a város.

- Figyelmeztetem a nagyváradi 
henteseket a sajtó útján is, — 
mondotta a polgármester lapunk 
munkatársának, —

hogy lelkiismeretesen és becsülete­
sen szolgáljanak ki, mert ha az el­
lenkezőjét tapasztalom, kénytelen 
leszek hatósági üzleteket felállttá 
ni és ezek utján eljuttatni azt n 
zsirmennyiséget, amelyre minden 
családnak feltétlenül szüksége van.

— Jól ismerem az iparosság és a 
kereskedők nehéz helyzetét, — 

folytatta a polgármester, — 
azért a hatósági üzletek felállttá 
sát el akarom kerülni de első a la­
kosság érdeke, s ha kell, nem ria­
dok vissza a legszigorúbb intézke­
désektől sem, — fejezte be nyilat­

kozatát a polgármester.
8500 VAGON TŰZIFÁT KAP 

NAGYVÁRAD

Nagyvárad. Saját tud. Kedden dél­
előtt érkezett meg a városi közellá­
tási hivatalhoz a földmívelésúgyi mi-

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár

Ölesé ablakBvecezás
Képkeretezés

nagyvárad. Szí. János utca 48.
1 e/efon.- 19-13

Berlinbe utazóit 
az olasz pénzügy­

miniszter
Berlinből jelentik (NTI.): Az olasz 

pénzügyminiszter a német, pénzügy- 
miniszter meghívására többnapos lá­
togatásra Berlinbe érkezeti Rogy 
viszonozza német kartársa római lá­
togatását. (MTI.)

Ä 37.és 139-es emlékmű 
adakozóinak további 

névsora:
Berger Ignác 1, Boldog Sándor Sár- 

kad-Kereszt 1, Braun Arnold Nagyvá- 
rád 5, Cseleag Jenő „Kontiere' bizto­
sító főnöke 5, Dagácsi Gyula .Nagyvá­
rad 3, Dutka Gyula Nagyvárad 1, Er­
kel Tibor mad. int. Körószeg 3, Foszl 
József Nagyvárad 10, dr Fekete Péter 
Bi hark eresz tes 10, Góléin. Sándor 
Nagyvárad 2, Grosz Hermann Nagyvá­
rad 1, Grimm Imre Nagyvárad, André- 
nyi cég 5, Gál Gyula Szerep 1, Garai 
József hlesd 1, Horváth Gábor 1, Hor­
váth László Nagyvárad Ribbentrop-u.

Huszár István Nagyvárad Szépiiona 
u. 5, Jakab Sándor Hóka 2, Kökényi 
Pál Kismarja 2, Kálmán Károly Ör­
vend Mezőtelegd 2, Késznek M. Nagy­
várad Kossuth-u. 2, Lele Károly keres­
kedő Nagyvárad Szőllőtelep ‘u. u 2, 
Ludvig Ernő Nagyvárad Andrényi cég 
°> id. Maléth Ádám Sarkad-Kevisziur 
1, Nagy Ferenc Örvénd 3, Ney Pá! 
ügyvéd-főhadnagy, Nagyvárad Teleki 
Pál-u. 10. 20, Pánti János Nagyvárad, 
Varjú u. 3. 2, Polgári Takarékpénztár 
Nagyvárad 20, Reich Armin bank cég­
vezető Nagyvárad 5, Rappaport Jenő 
Nagyvárad 3, Singer R. T Nagyvárad, 
Kossuth-u. 3. 2, Simovits Bernit Nagy­
várad 1, Schmidt Béla Nagyvárad 10, 
Steiner Ignác 1, Szántó Sándor Kis­
marja 2, Torzsok Tivadar kovacsmcs- 
ter Nagyvárad 3, Tar István gazdálko­
dó Biharnagybajom 3, Tar Lajos gaz­
dálkodj Biharnagybajcm 3, Tucsek 
Kálmán Nagyvárad 5, Vértesi Albert 
gyógyszerész Nagyvárad 15, Vargha és 
Anthoni Nagyvárad 5. VAradi Kálmán 
Nagyvárad 2, Weisz Imre Nagyvárad 
1 pengőt. (Folytatjuk.)

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
• MAGYAR LAPOK“-at

t« ne i$ad éajtáesmsái
Egy magyar ezredes a német és magyar csapatok

összeműködésérőt
Vil.ly Habiért, a német véderő 

propagandaszázadának tagja irta 
ezt a tudósítást.

A magyar csapatok egyik, oszlopá­
val menetelünk. Páncélosokból, ke­
rékpárosokból és más alakulatokból 
áll ez az oszlop, mely a reggeli üt­
közet után jókora előnyomulást tett, 
'mígnem most estefelé ellenséges el. 
lenállásra akadt- A bolsevisták vissza, 
vonulóban vannak, a foglyok vallo­
mása szerint jó védóállást keresnek. 
A honvédek azonban állandóan a sar­
kukban vannak s pillanatnyi pihenőt 
sem engednek nekik.

Ma este megkísérelte az ellenség, 
hogy magyar üldözőit megállítsa. 
Egy faluban nagyobb erőket, hagy. 
tak vissza a vörösök géppuskákkal és 
gránátvetőkkel. Ezek házakból és ke­
rítések mögül tüzeltek. A magyarok­
nak veszteségeik is voltak, ez azon­
ban csak fokozta harcikedvüket. Há­
zat ház után tisztítottak meg. végül is 
a vörösök kénytelenek voltak elhagy, 
ni. búvóhelyeiket, hogy a magyarok 
átkarolása alól kivonják magukat a 
kemény küzdelem utcai harcba csa- 
pott át. a vörösök vadul lövöldöztek, 
a magyar katonák azonban egy lé. 
pést sem tágítottak.

A könnyű harci kocsik tüze több 
elkeseredett vörös támadást szórt, szél 
végre három órai harc. után a. vörö­
sök visszavonultak, az utakon és ár­
kokban hagyva rengeteg halottjukat.
A község megtisztításakor hatvan fog. 
lyot ejtettünk, ezek nagyrésze már 
polgári ruhába öltözött., abban a re­
ményben. hogy így a fogságot elke­
rüli A mágyárokat azonban nem le­
hetett megtéveszteni, számos jelből 
felismerték a turpisságot és lefülelték 
őket

*

Az ezred harcálláspontján találtuk 
I T ezredest. Szívélyesen,, üdvözölt 
minket — .<? mivel jól beszél néme­
tül. — csakhamar kedélyes társalgás 
idült meg közöttünk. Az ezredes fia- 
tál tiszt korában az első világháború­
ban megkapta a legmagasabb német 
kitüntetést és a vaskeresztet. Tavasz-

szál a Bácskában küzdött a szerbek 
ellen, a jelenlegi hadjáratban pedig 
itt verekszik a mi kötelékünkkel 
együtt.

— Ezredes ur, — kérdem tőle — 
milyen a bajtársiasság a magyar és 
német csapatok közötti

— Kiváló, — feleli.
— Tehát jó, — mondom, mire 6 

erőteljesen hangsúlyozza:
— Nemcsak jó, hanem egyenesen 

kitűnő. A magyar és német csapiatok 
mindenütt, ahol a sors összehozza 
őket, bajtársiasan érintkeznek egy­
mással. Mindkettőjükben tökéletes a 
szolgálatkészség, ami magától értető­
dik, hiszen közös célért küzdünk itt: 
a vörös világmétely kiirtásáért.

Egy fiatal százados, aki a köze­
lünkben állott és tanúja volt beszél­
getésünknek, hozzátette:

— Most> hogy katonáink látják, mi­
lyen a valódi helyzet, most értik csak 
meg igazán, — milyen a „szovjetpa. 
radicsőm“ igazi arca. Boldogok va. 
gyünk, hogy a némát bajtársak olda. 
Ián küzdhetünk. Ezt megírhatja 
hazai

Természetesen meg is írtam.

niszter értesítése az újabb tűzifa ki- 
utalásra vonatkozóan.

Eszerint Nagyvárad 8600 vagon 
újabb tűzifa beszerzésre kapott en-i 
gedélyt,

a kiutalás Szilágy és Szatmár megyék 
területére szól. A szállítással kapcsa- 
latban igen nagy nehézséget és költ­
séget jelent, hogy ezt a mennyiséget 
89 községben kell felvásárolni. 

Nagyváradra
eddig mintegy 5—6000 vagon fa 
érkezett, a most kiutalt, és a közel­
jövőben sorra kerülő kiutalás re­
mélni engedi, hogy a tűzifa ellátás 
terén Nagyváradon nem lesz fenn­
akadás,

csak a leszállítás sikerüljön idejében.
LAKASHIVATALT ÁLLÍTOTT FEL 

A VAROS

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvára­
di lakásínséggel kapcsolatban és a 
gazdasági hivatal tehermentesítése ér­
dekében szükségessé vált a lakáshiva­
tal felállítása. Az erre vonatkozó pol­
gármesteri rendelkezés kedden tör- 
tént meg. dr Soós István polgármes­
ter a napokban Nagyváradra kineve­
zett dr Páris Vilmos ügyészt bízta 
meg a hivatal vezetésével, amely a 
Teleki-utca 3. szám alatt, a volt üze­
mi ügyészi hivatalban székek

Akinek a jövőben lakásügye 'esz, 
közvetlenül az üj hivatalhoz kel! for­
dulnia. A hivatal hatásköre egyelőre 
ugyan korlátolt, de rövidesen meg­
történik a rekvirálási jog kiterjeszté­
se és akkor kezdődik meg a hivatal* 
tulajdonképpeni működése.

Mialatt a harcállásponton tartóz­
kodtunk, repülőgép motor zúgása 
ütötte meg fülünket. Egy pillantás az 
égre, meggyőzött arról, hógy szovjet 
gépek jönnek. Egy kis házacska előre- 
ugró födele alá húzódva, láttuk, hogy 
nyolc szovjet bombázó gép közeledett 
erős vadászkísérettel. A magyar lég­
védelmi tüzérség azonnal megnyitot­
ta a tüzet, a gránátok a gépek köz- 
vétlen közelében robbantak, mire 
azok nyomban megfordultak és el­
menekültek.

Az előnyomulást folytattuk, két ki­
lométer után azonban új akadályba 
ütköztünk. A visszavonuló vörösök 
felrobbantottak egy hidat.

Magyar utászok ugrottak eiö s né­
hány perc múlva már készen állott 
a fatörzsekből épített szükséghíd- 
Nyolc kilométert tettünk még meg 
ezen az estén, míg végre elfoglaltuk 
éjjeli szállásunkat,

50.000 tenyészálattal 
frissítik fel a gazdák állat­

állományút
Budapestről jelentik: A törvény- 

hatóságii ál lat tenyésztési alapokról szó­
ló -törvény végrehajtási utasításának 
rendelkezései alapján a városok és 
vármegyék már megkezdték az elő­
készítő munkákat, hogy kerületeiket 
megfelelő apaállatokkal lássák el- A 
törvényhatóságoknak a magyarorszá­
gi állattenyésztés fejlesztésé vél kap­
csolatiban teendő intézkedései melleit 
ebbén az irányban a földművelésügyi 
minisztérium is nagyarányú akcióba 
kezdett. A földművelésügyi minisz­
térium a mezőgazdaság fejlesztését 

szolgáló program végrehajtásaként a 
tenyészállat kiosztása terén új rend­
szert fog életbelépte in i. Rövid időn 
belüli 30 000 tenyészbikát és 20-000 
tenyészkant szerez be és oszt ki a 
kormányzat, hogy ezzel felfrissítse a 
kisgazdák állatálllományál- A nagy­
szabású akciót egy, erre a célra léte­
sítendő. úgynevezett „köztenyésztési 
alap" megteremtésével kívánják le- 
bonyolítani. (Magy. Tud)

z \
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Amin a szovjetkatona 
elcsodálkozik

Afrikai vadnépek színvonalán mozog a bolsevik! 
katonák műveltsége

A nagy felfedezők nyomában járó 
élelmes kereskedők a minden kultúrá­
tól és civilizációtól elzárt benszüiöttek 
tájékozatlanságát kihasználva, értek te 
len csecsebecsék, tükrök ós néhány 
hordó búfelejtő „tüzes viz“ ellenében 
sokszor óriási értékű kincsekre tettek 
szert. A fehér ember terjeszkedésének 
ezek az alapjában véve szomorú, de 
mégis mulatságos esetei jutnak az em­
ber eszébe, amikor a szovjeturalom ál 
dásaival megismerkedett lettek, litvá­
nok és lengyelek elbeszélései nyomán 
képet alkothat magának milyen tájé­
kozatlanul állottak a szovjetkultura 
neveltjei a nyugati civilizáció csodái 
előtt.

OLTHATATLAN VÁGY AZ ÓRASZER.
KEZETEK IRÁNT

A szovjetkatonák olthatatlan vágyat 
éreztek mindennemű óraszerkezet 
iránt. Szovjetoroszországban az egysze­
rű ember s ám ára a legközönségesebb 
'éra is elérhetetlen kincs. A galíciai 
kereskedők nyomban felismerték, mi­
lyen kitűnő üzleti lehetőségek tárultak 
fel számukra. A legselejtesebb vásári 
órákon is hihetetlen árakon adtak túl. 
Egy öt-hat pengős óráért a szovjetpa­
radicsom fiai ötszáz rubelt sem saj­
náltak, tehát a valódi érték tiz-t.izen- 
ötszörösét is megfizették. Sőt, még a 
filléres játékóráknak is akadtak vevői 
és az árak itt sem maradtak 50 rube­
len alul. A vörös katonák nem voltak 
válogatósak. Nem egy közülük zub­
bonygombjára kötött hatalmas ébresz­
tőórával büszkélkedett.

sebek rendkívül gyorsan gyógyulnak. 
Vájjon hogyan is szegülhettek volna 
ellen a szegény kezelésbe vett szovjet 
sebesültek ennyi lelkesedésnek?

mire jó a mosdótál meg
A SZAPPAN?

Ám az európai civilizáció csodái a 
tiszteket is nem egy meglepetés elé 
állították. Egy Lembergben beszállá­

solt szovjet tiszt szállásadójánál pa­
naszt emelt, hogy mosdótála nagyon 
kénylemetlen: túlságosan alacsonyan 
fekszik és a szappan kisiklik kezéből, 
alig tudja kihalászni. A tiszt ur nem 
akart hinni füleinek, amikor megma­
gyarázták neki, hogy a „mosdótál“ 
egészen más célokat szolgál és ennek 
a rendeltetésnek tökéletesen megfelel.

Ezek és ehhez hasonló esetek százai 
nagyon jól megmagyarázzák, miért őr­
ködött a szovjet oly kérlelhetetlen szi­
gorúsággal azon, hogy népeit szinte 
légmentesen elzárja a „burzsuj“ világ­
tól és hogy a szovjet-diplomácia kül­
földi szolgálatra beosztott tagjai miért 
idegenkedtek mindig annyira a szov­
jetparadicsomba való visszatéréstől. 
iM. N.)

„Kincs tanoncotthon Nagyváradon“

„ÖRÖKTOLL“ ÉS LÉGYPAPÍR

Nagy keletje volt a csavarirónoknak 
és töltőtollaknak is. A legtöbb szovjet­
katona meg volt győződve, hogy a töl­
tőtollat újratöltés nélkül egész életé­
ben használhatja. Honnan is tudhatták 
volna a szerencsétlenek, hogy milyen 
csalódás vár rájuk? Hiszen Oroszor­
szágban a töltőtollat csak névről is­
merték, az orosz nyelven pedig „örök 
toll1 a neve.

Lettországban az orosz egészségügyi 
katonák nagy ügybuzgósággal vásárol­
ták a légypapirt. Azt állították róla, 
hogy ez a legpompásabb sebtapasz, 
amivel eddig csak találkoztak. Elisme­
réssel emlegették, hogy a sebről nem 
csúszik le, ragasztékának különös gyó- 
gyitóereje van és hogy a vele kezelt

„Igen tiszteit Szerkesztő Ur!
Tegnapi fenti r.. cikkükre szíves­

kedjék alanH soraimat a „Magyar 
Lapok“ olvasóközönsége elé juttatni.

Tanoncotthon van Nagyváradon! A 
vezetésem alatt álló állami tanonc­
otthon is f. évi április t je óta mű­
ködik, egyelőre ugyan csak 40 tanu­
lóra. méretezve és szerényebb keretek 
között, de tanutóinak annyira: vnló- 
ban otthona, hogy korbáccsal sem 
lehetne elverni őket onnan. A dolog 
érdekességéhez tartozik egyébként, 
Lágy gr. Csáky István-utca 42- szám 
alatti otthonunk megnyitásár ól f. évi 
március hóban a „Magyar Lapok,“ 
meleghangú cikket is irt.

Ami most már a Török Péter ügyét 
illeti, méllóztassék . nyugodtan és 
azonnal válaszolni Török uramnak.

hogy fiát, ha beszegödteti szabó- 
tanoncnak, a lehető legkedvezőbb fel­
tételek mellett hajlandó vagyok az 
Otthonba befogadni. A lpgtöbbei fi­
zető tanuló is lényegesen kevesebbet 
térít meg, mint a kapott szolgálta­
tások értéke, természetesen a kilenc 
gyermekes Török Péternél elme 
gyünk a lehetőség legszélső hala- 
ráág-

Ezzel kapcsolatban a ,,Magyar La. 
pok“ messzehangzó hangján szerel­
ném felhívni l ülnnösep ruházati- és 
lábbelikészítő nagyváradi ipa-rost est- 
véreimet, ne idegenkedjenek attól a 
régi jó szokástól, hogy u• n. „benn- 
kosztos“ tanulót, szegödtetnek. A ne­
hézségeket ismerjük, de az élet ma 
szakadatlan áldozatvállalás mindany-
nyiunk részéről és nagyon kívánatos

lenne, hogy a tanoneiartö mester és * 
tanonc között a jól bevált családias 
kapcsolat legalább fenti iparágakban 
a jövőre is fennmaradjon.

Végül azt az örvendetes tényt sem 
hallgatom el b. lapjuk olvasói előtt, 
hogy a Sztaroveszky-ulcai 3 emeletes 
új iskola és otthon épületének remél­
hető gyors befejezése és felszerelése 
hitén legalább ISO tanulóra mérete, 
zendő tanoncotthon fog — talán a 
nem is nagyon távoli jövőben — a 
rászorultaknak rendelkezésére állani. 
Akkor az Istentől sok gyermekkel 
megáldott Török Pétereknek és derék 
magyar társaiknak nem, lesz szüksé­
gük panaszos levelek írására.

Isten adja — és ebben a „Magya) 
Lapok“-nak is komoly támogató mun­
kára. nyílik lehetősége — hogy így le. 
gyen!

Igaz tisztelettel:
Madarassy Gyula, 

a m. kir. állami tanoncotthon 
igazgatója.“

Fenti leválnék szívesen adtunk he- 
iyet egyrészt beismeréssel, másrészt 
azzal a megjegyzéssel, hogy a 40 sze­
rmélyes állami iparostaooncobttion 
Nagyvárad számára egy csepp a 
szomjas sivatagban A református 
egyház tanoncotthon a megszűnt, úgy- 
hogy kétszeresen, tízszeresen szükség 
van a Sztaroveszky-utcan félbema­
radt otthon befejezésére. Török Pétert 
mek pedig örömmel s azonnal írtunk, 
hogy kilenc kiskorú gyermeke közül 
küldje el ide Nagyváradra azt, ame­
lyiket szabónak szánta-

Hirdessen
a Magyar Lapokban

TÖRÖKORSZÁG

Iskola]
cápolk j

utalványra és utalvány 
nélkül legjobb minőség­
ben megérkeztek

Reinhard BezÜLiáÜ és

mm

a háborút eddig elkerülte, pedig oly 
államokkal van körülvéve, melyeit' 
háborút viselnek (Oroszország), vagy 
a közelmúltban viseltek (Bulgária, 
Szíria, Irak, Iran). Hogy ily környe­
zetben meddig lesz képes Törökor­
szág megőrizni semlegességét, azt a 
kérdést a jövő dönti el.

A régi ozmán birodalom utóda, a 
török köztársaság ma már inkább 
csak kisázsiai állam, mert Európában 
mindössze 23.075 négyzetkilométer 
terület áll felségjoga alatt az ország 
762.000 négyzetkilométernyi ös-zte- 
rületéböl. Az utolsó évszázadban 
szinte évtizedenként csökkent a ré­
gen oly hatalmas szultánság terület- 
állománya: 1804: Szerbia, 1821 Gö­
rögország, majd Egyiptom, 1861. 
Románia és újból Szerbia, 1875: 
Montenegró, 1378 (berlini kongresz- 
szus: Bulgária, Bosznia, Hercegovina. 
Novibazár szabadul fel, Oroszország 
kap a Kaukázusból területet, Anglia 
Ciprust, 1881: Franciaország Tuniszt, 
1882: Egyiptomot Anglia szállja meg. 
1885: Bulgária egyesül Kelet-Rumé- 
liával, 1896: Kréta független lesz. 
1911: Tripolisz és Kyrene olasz kéz­
re kerül, 1913: elveszti Macedóniát. 
Albániát és Ruméli a nagy részét. 
1920 (sevresi béke), illetve 1923
flausanei béke): Szíria francia. Pa­
lesztina pedig angol befolyás alá ke­
rül, Mezopotámiából lrak államot al­
kotják és Európában csak n Marién 
folyó és a Boszporusz közötti csekély 
föld sáv maradt török kézen.

Törökország 1923 óla köztársaság. 
Elnöke 1938 november 11 óta Ismét

Inönü tábornok. Az ország felületét 
a balkáni részen 700—1000 méteres, 
Kisázsiában 2—4000 méter magas 
hegyek borítják. A tengeren három 
sziget tartozik az országhoz: Imbros. 
Marmara és Tenedos. A Dardanellák 
tengerszoros hosszú 71 kilométer, 
legkisebb szélessége 1.3 kilométer A 
Boszporusz 30 kilométer hosszú és 
0.7 kilométer a legkisebb szélessége.

Az 1935. évi népszámlálás szerint 
16.2 millió lakos lakja az országot, 
ebből 1.2 millió él az európai részen, 
ítlag 21 ember jut. egy négyzetkilo­
méterre, de az európai földsávon 53 
fő a népsűrűség.

Nemzetiség szerint a lakosság 87 
százaléka török, 9 százaléka kurd 1 
százaléka görög. Lakják még cserke­
szek, örmények, albánok, bolgárok, 
tatárok és 70.000 zsidó.

Vallás szerint 98 százalék moha­
medán.

Fővárosa Ankara, 124.000 lakossal. 
Százezernél több lakost számlál lsz- 
lanbul (740.ÜUO) és Szmirna él70 
ezeré)

Az 1927. évi adatok szerint a fér­
fiak 88 százaléka, a nők 97 százaléka 
analfabéta.

Pénzegysége a török font. mely bé­
kében csaknem kél német márkával 
volt egyenlő értékű. Egy török font 
100 piaszterre oszlik.

A népesség főfoglalkozása a mező­
gazdaság és állattenyésztés. Fő tér 
menye a búza ;óvi 38 millió mázsa) 
és az árpa (22 millió mázsa), tengeri 
(6 millió mázsa) és rozs (4.5 millió 
mázsa). Ez átlagos termés biztosítja

az ország ellátását, agrárcikkekből 
behozatalra nem szóróul, sőt árpából 
évi 4 millió font, dohányból pedig 
30—40 millió jontnyi kivitelt is elér.

Minden lakosra jut egy juh és így 
nyersgyapjuból is tekintélyes expor­
tot bonyolít le Tekintélyes szarvas- 
marhaállománya 6.5 millió darab). 
A rossz utakon 700.000 ló, 1.2 millió 
szamár és 100.000 teve szállítja a 
személyeket és az arukat. Bányászata 
még kezdetleges, bár a nyugati álla­
mok nagy lehetőségeket sejtenek és 
versyeznek kiaknázási koncesszió­
kért. Kőszéntermelése kétszerese a 
mienknek, amiből exportál is, Ólom-, 
eh rám-, cink-, cement- és higanyba- 
mutat, 1937-ben l!4 millió font be­
hozatallal szemben 137 millió font 
értékű kivitele volt. Behozatalának 
húsz százaléka textilárukra esik. Lé­
nyeges importra szorul gépekből, pa­
pírból, vas-, acél-, haucsuk-, cukor- 
és kémiai árukból. Kivitelének — 
érték szerint — egyharmadát do­
hánylevelek szolgáltat jak. Említésre 
méltó nyersgyapjú-, fagyapot-, árpa-, 
füge-, mazsola-, tojás- és ópiumex­
portja.

Az ország vasúti közlekedését 5582 
kilométeren az allamvasutak és 2282 
kilométeren magántársaságok bonyo­
lítják le.

A 3310 kilométer hosszú tenger­
parton főleg külföldi lobogó alatt 
járó hajók látják el a szállítást, mert 
Törökország kereskedelmi hajópark­
ja mindössze. 195 hajóból áll, me­
lyeknek együttesen 200.000 a brutto 
regiszter tonna tartalma.
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Belváros- mozgóban
Szerdán utol iára : Congo Maisíe. 

Csütörtökön :

Pénz áll a házhoz
Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. l
MA MA

Titkok kastélya
Relytély, szerelem, izgalom.

Georoe Sanders, Margaret Lindsay, Dick Foran.
Híradó.

Előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Apolló filmszínházban
Jegyelővét égés? hétre

Jávor Pál és Karády Katalin világfilmje

Halálos tavasz

\

Katasztrofális méreteket öltött Erdélyben 
a nagy esőzések utáni árvíz

Bérmálás Erdélyben

Biharmegye keleti részében is pusztít az árvíz. Dés és Kolozsvár
külvárosai viz alá kerültek

Kolozsvárról jelentik: Az utóbbi 
napok hatalmas esőzései kafcaaatirófá 
Xis áradást, okozlak végiig a Szamos 
mentén. Különösen Des van igen szo­
rongatott helyzetben, ahol a Radnai 
havasokból lezúduló víztömegek az 
érdiéliyi medencébe lehozott vizföme 
gekkel egyesülve elárasztották a vá 
rost- Az éjszaka háromezer emiber 
doiligozott a védögátak megerősítésén. 
A külvárosok viz alatt államaik. Em­
beréletben eddig nem eset kár, az 
anyagi kár azonban már eddig is 
felbecsülhetetlen. Méteres ár hömpö­
lyög a mezőkön, beomlott házak te­
tőit, ólakat sodor magával a hömpöly­
gő áradat. Apátiádéin az egész határ­
ra kiterjedő bu/lgár véleménye? ker­
teket vetette fel az árvíz, ami azzal 
a veszedelemmel fenyeget, hogy Ko­
lozsváron és vidékén a télre nem 
lesznek kerti termények- Kolozsvárt 
különben szintén igen súlyos a hely­
zet- A Kis-Szamos és a Malomárok 
vize három és féilmétcrre! áradt, el­
öntötte a többi között az Iris por- 
celilángyiár telepét, a Jónás-féle vas- 
gyárat, amelynek egész gépháza viz 
alá került. A Nádas gátja átszakadt. 
A"környékbeli lakóházakat valameny- 
myű't ki kellett lakottat ni Az Iris por- 
cellángyár óriási kéménye ledőléssei 
fenyeget. Katonaság, tűzoltók, mentők 
együttes erővel dolgoznak a veszede­
lem elhárításán. Emberéletben itt sem 
esett kár. de egész csomó kisebb bal­
eset történt. Kolozs megyében tizen­
egy hidat sodort el az ár. A vasúti 
pálya, mindenütt víz alatt áll Emiatt 
a vonatok nagy késésekkel közleked­
nek. Ma esti nyolc órára a Szamos 
vize hatvan centimétert apadt és to- 
vábbi apadás várható Itt is több ház 
bedüli A városnak három hűdját vit­
te el az áradás. Budapesttel a telefon­
összeköttetés egész nap szünetelt, oek

este kilenc óra felé indult meg újra 
a telefonforgalom. A budapesti re­
pülőgép nem érkezett meg, Kolozs­
várról pedig egyetlen vonat sem in­
dulhatott-

A vasúti forgalom előreláthatólag
két napig szüretel. Kedden délután
a budapesti személy- és gyorsvonat 
mi ár nem érkezett meg Kolozsvárra.

így a város posta nélkül maradt és 
a budapesti újságok sem érkeztek 
meg. Kolozsvárról sem indullak ked­
den Budapestre vonalok. Beszterce fe- 
!ől kedden még beérkezett a vonat 
Kolozsvárra. Nagyiktódnál és De sen
túl az árviz szintén megrongálta a
vasúti töltéseket, de a forgalmat itt 
előreláthatólag fenn lehet tartani

Több hidal és házal elsodort 
a hatalmasan felduzzadt Körös

Dr Nadányi János alispán a vár­
megye közigazgatási bizottságának ülé­
sén számolt be a keddi árviz esemé­
nyekről.

Tegnapra virradó éjszaka ugyanis 
hegyi árvíz zudult a vármegye keleti 
részén lévő községekre. Az első vizet 
éjjel két óra tájban Csarnóháza, félhá­
romkor pedig Barátka község kapta. 
A déli órákban Mezőtelegdre jutott el 
a viz, az este folyamán pedig Mező­
szabol cs és Pósalaka kerültek viz alá 
Szerda reggeli jelentés szerint a viz 
visszahúzódott rendes medrébe. Az al­
ispán és Apor Kálmán miniszteri ta­
nácsos, a kultúrmérnöki hivatal veze

tője azonnal helyszínre siettek és meg­
tették a szükséges intézkedéseket. Na­
gyobb kár a tengeri véleményekben és 
szálas takarmányban van, néhány há­
zat is elsodort a viz. Emberéletben 
csak Barátkán követelt áldozatot a 
keddi árvíz. Itt egy vízben úszó tár­
gyakat csáklyázó embert pillanatok 
alatt elragadott az ár. A megyét is 
érte károsodás, mert Barátkán az ut 
viz alatt van és több méter magasság­
ban folyt keresztül rajta a viz. Elvit­
te a Körösfő melletti faludat, a barát­
kai hidat és az ércbányák kishidjait. 
Élesden kőrakásokat vitt el. A keddi 
árviz tapasztalata, hogy a Körös felső 
folyását sürgősen szabályozni kell.

Gróf Mailáth püspök betegsége, majd 
Vorbuchner püspök betegeskedése és 
korai halála miatt Erdély több espere­
st kerületében a bérmálást el kellett 
halasztani, most pedig Márton Áron 
erdélyi püspök nem jöhet át a romá­
niai részről. Hogy a hívek lelki vi­
gasztalás nélkül ne maradjanak, Már­
ton Áron püspök megbízta Fiedler 
István volt nagyváradi és szatmári 
püspököt, hogy helyette látogassa meg 
és részesítse a híveket a bérmálás 
szentségében. Májusban a kolozai főes- 
peresség plébániáját, most szeptember 
9-től október 7-ig a maros vásárhelyi 
főesperesség plébániáiban fogja a bér­
málást végezni. Útjában Adorján Ká­
roly kanonok, egyhm. tanfelügyelő ki­
séri.

A felszabadult plébániák hívei nagy 
buzgósággal várják a Szentlélek erejét 
osztó szentség felvételét. Az előtt, a 
főpásztor és a hívek évről-évre szo­
morúan látták az egyházi intézmények 
ellen intézett támadások romboló ha­
tását. Most az uj élet teremtéséhez a 
Szentlélek Isten erejét várják a hívek.

Ideiglenes 
iparjogositványok 
kiadása Erdélyben

A ligeti strand körösuszodáját elsodorta
az árvíz

Nagyvárad. Saját tud. A szombat 
este óta óta szakadó eső következté­
ben szerda reggelre hatalmasan meg­
duzzadt a Körös. A víz sodrásának 
ereje is meglehetősen erős. A város 
belterületén sok körösparti ház pin­
céjét öntötte el a víz, több ház pin­
céjéből tűzoltók igyekeztek eltávolí-

Több mint ötven ház dőlt össze 
Szilágysomlyón

Szilágysomlyón a helyzet rendkívül 
súlyossá vált. A napok óla tartó eső­
zés annyira megduzzasztotta a Krasz- 
na vizét, hogy az kilépett medréből 
és Szí légy somlyó egy részét elöntötte 
A Kraszna mentén levő házak lakóit, 
még idejében felszólították, hogy 
hagyják el lakásaikat- A helyzet ha­
marosan olyan súlyossá vált. hogy az 
éjszaka folyamán az elsötétítés eile- 
mére is a város összes lámpáit fel 
kellett gyújtani, hogy az árvíz elől 
menekülő lakosság tájékozódhassák. 
Éjfélikor azonban az áradat elöntötte 
a villanytelepet is, a gépek megállot­
ták és a város teljes sötétségbe borult- 
A katonaság és a tűzoltók fáklyák- 
'kai ^világították meg az utat a mene­
külök előtt. A város két részét össze­
kötő hidat hajnalra az ár ellepte és 
több minf. ötven ház összedőlt és

száznál több annyira megrongálódott, 
hogy lakhatatlanná vádit. A katasztró­
fának két halálos áldozata is van, az 
egyik Vásárhelyi Gyula ny. vasutas, a 
másik egy idősebb asszony, akit egy 
ház romjai alól húztak kt. Szilágy- 
somilyót az árviz teljesen elzárta a 
külvilágé ól.

Kárpátalján is nagy pusztításo­
kat okozott az orkán.

Hétfőn és kedden orkanszerü vihar 
dühöngött Kárpátalján, amely nagy 
pusztításokat okozott az egész Verho- 
vinán. Ungvárott az orkán fákat csa­
vart ki, kerítéseket döntött szét és ház- 
tetőket vitt el. A tomboló vihar Ha­
hón oa és Árok községekben nagy 
kárt tett az őszi gyümölcstermésiben

tani az áradást, de az újból elön­
tötte a pincéket. A telepekről — la 
punk zártáig, — nem érkeztek na­
gyobb károkról jelentések.

Őssibcn az árvíz egyelőre károkat 
nem okozott. Partmenti fákat, bok­
rokat csavart ki a szélvihar és sodort 
el az áradat, de épületekben és más 
emberi javakban kár eddig nem tör­
tént. A Pece megduzzadt ugyan, de 
az erős gát magas töltése védelmét 
nyújt ellene és a vízállása sem tűi­
ma gas jelenleg.

A megáradt Körös szerdán reggel 
számottévő rombolást végzett a 
strand környékén lévő szabadfiirdön 
és a csónak állomáson. Eltépte a fák­
hoz erősített csónakokat és magával 
ragadta az átjáró hidat, valamint a 
körülötte lévő deszkaalkotmányokat, 
melyeket aztán a Baross-híd táján 
halásztak ki a kirendelt munkások.

Mint szerdán délben a városi ár­
vízvédelmi osztály mérnöki hivatalá­
ban értesülünk, a Körös szintje ei­
erte a legmagasabb fokot, tovább 
már csak apadás várható. A viz se­
bessége meghaladja óránként a 9 
kilométert.

A hivatalos lap szerdai száma kor­
mányrendeletet közöl, amely 19íl de­
cember 31-ig hosszabbít ja meg a 
9330—1910. M. E. számú rendeletben az 
erdélyi ideiglenes iparjogositványok 
kiadására, valamint a román munka- 
kömyvvel rendelkező személyeknek 
megfelelő magyar munkakönyvvel va­
ló ellátására megállapított határidő­
ket. A rendelet értelmében ezután az 
erdélyi iparhatóságok az ideiglenes 
iparjogositványok kiadása előtt a ke­
reskedelmi és iparkamarát is meghall­
gatják és csak akkor adnak ki ideigle-* 
nes iparjogositványt, ha valószínűnek 
látszik, hogy a folyamodó még anwak 
hatálya alatt igazolni tudja az önálló 
iparűzésnek a magyar ipari jogszabá­
lyokban megállapított feltételeit.

Ótskatuküí és eift'ét 
két szepéky. üsswm#

Kiss Róza, váradszöllősi szegény 
asszonyt, akinek két kicsi gyermeke 
van, mindenéből kifosztotta az, aki­
nek ö jószívűségből néhány napra 
hajlékot adott. A szegény asszony 
egy délelőtt, ócskaruhákat árult
piacon, hogy magának és két. apró 
gyermekének kenyérre valór szerez­
zen, s mire délben hazament., lakásá­
ról eltűnt a télikabátjával együtt 
minden ruha- és ágyneműje, cipője, 
ágy szintén a gyermekének néhány 
A is holmija. Nagyon kéri jószivü 
hölgy olvasóinkat, juttassanak el szá­
mára szerkesztőségünkbe egy-egy 
ócska ruhát, kabátot, 38-asnál nem 
kisebb cipőt és gyermekruhái. Nagy 
szükségből segítik ki vele.
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HÍREK
Szerkesztősé« és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
SZILAGYI DEZSŐ-ÜTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.í>ü pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon; 12-27.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg es nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI?
A MTI jelenti: Az elsötétiést augusz­

tus 3-án 19 óra 20 perckor kell végié 
hajtani és 5 óra 10 percig tart.

Október eleién lesz 
az országos katolikus 

nagygyűlés
Budapestről jelenti a Magyar Ku­

rír: Az Actio Catholica országos 
elnökségének hivatalos közlése sze. 
rint a 24-ik országos katolikus nagy­
gyűlést október 4—5—6—7-éré hív­
ják össze. Részletes tájékoztatást az 
Adio Catholica központi irodája ad. 
(MTI)

AZ UJ NAGYVÁRADI EGYHÁZ- 
TANÁCS ALAKULÓ KÖZGYŰLÉSE. 
Nagyvárad. Saját tud. Ma délután öt 
órakor tartja a nagyváradi római ka­
tolikus egyháztanács alakuló közgyű­
lését. A közgyűlésről holnapi számunk 
részletes beszámolót közöl.

MINISZTERTANÁCSOT TAR­
TOTT A KORMÁNY. Budapest., a 
Magyar Távirati Iroda jelenti: A kor­
mány tagjai kedden délelőtt kilenc 
órakor Bárdossy miniszterelnök el­
nökletével miniS’Zitef tanácsra ültek 
össze. A minisztertanács folyó ügyek­
kel foglalkozott és három órakor ért 
véget.

Az idén is megrendezik az Országos 
Protestáns Napokat. A Magyar Tudó­
sító jelenti: Az Országos Bethlen Gá­
bor Szövetség harmadizben rendezi 
meg az idén az Országos Protestáns 
Napokat. Az idei Országos Protestáns 
Napokat október 25-től november 5-ig 
tartják meg Budapesten.

BETEG A FŐISPÁN. Nagyvárad. 
Saját tud. Dr Hlatky Endre városi 
főispán meghűlt és orvosi tanácsra 
néhány napig nem hagyhatja el la­
kását. Előreláthatólag e hét végén 
már ismét felmehet hivatalába és el­
intézheti a reá váró fontos ügyeket.

FÖLDRENGÉST ÉSZLELTEK BEL- 
GRÁDBAN. Berlinből jelentik: (A Dél­
keleti Hírszolgálat közli Belgrádból). A 
belgrádi földrengéstani intézet több 
heves földlökést jelzett. A földlökések 
16 óra 19 perc 18 másodperckor kez­
dődtek és a legnagyobb kilengések 7 
Inikronosak voltak. A lökések *iz per­
cig tartottak. A földrengés központja 
Belgrádtó] 635 kilométerre volt. AH 1)

CSÜTÖRTÖKÖN LÉP HATÁLY­
BA A KÖZELLÁTÁS ÉRDEKEIT 
VESZELYEZT E T Ö CSELEK M É -
NYÉK BÜNTETÉSÉRŐL SZÓLÓ 
TÖRVÉNY. Budapestről jelenít a 
MTI-: A hivatalos lap szerdai száma 
közli a minisztérium rendeletét, amely 
szerint a közeliiéit ás érdekeit veszélyez­
tető cselekmények büntetéséről szóló 
1041. évi X-ik törvénycikk szeptem­
ber 4-én hatályba lép.

Csütörtökön nyílik meg a budapesti Őszi Vásár 
és a szovjetfronti zsákmányanyag szenzációs

kiállítása
Egyre fokozódó érdeklődéssel várja 

Budapest és az egész ország közönsége 
az Őszi Lakberendezési vásár Septem­
ber 3-iki megnyitását. A Vásár 30 ipari 
szakma nagyszabású kiállítása lesz, 
több, mint 700 kiállító vesz részt rajta. 
Ezenfelül óriási eseményt jelent a 
szovjetfronti hadizsákmány-anya« ki­
állítása, amit az illetékesek a Vásár 
keretében rendeznek meg. A közönség 
itt megismerheti majd, hogy honvé­
dőinknek- milyen háborús szrönyüsé- 
gekkel -kellett megküzdeniök s meg­
tudhatja azt is, hogy milyen polgári 
életszínvonalon él a szovjet lakosság, 
mik a közszükségleti cikkei. A tavaszi

Évnyitó istentiszteletek az iperosta- 
nonciskolában. A m. kir. állami szak­
irányú iparostanonciskola tanévnyitó 
istentiszteletei a keresztény tanulók 
számára szeptember 7-én vasárnap 
reggel lesznek. Megjelenés a tanulók­
nak kötelező, a tanonctartó mester 
hölgyeket és urakat is szívesen látjuk. 
Igazgatóság.

A MÁV NEM INDÍT KÜLÖN- 
VÖNATOKAT AZ ŐSZI VÁSÁR 
ALKALMÁBÓL Budapestről jelenti 
a MTI.: A MÁV igazgatósága, közli, 
hogy egyes napilapokban olyan hírek 
jelentek meg. amely szerint a MÁV 
az Őszi Vásár alkalmából különvo­
nat ok at indít. Félreértések, elkerülése 
végett közük az utazóközönséggel. 
hogy semminemű különvonatot nem 
indíthatnak.

Fotókópiáját
perce < matt
REVUE FOTO
készíti

Rákőczi-ut 3. Hevman udvar

Kovásznára, Málnásra és Élőpatakra 
50 százalékos kedvezménnyel lehet 
utazni. Budapestről jelentik: (MTI) A 
kereskedelem és közlekedésügyi mi­
niszter rendeletet adott ki, amely sze­
rint Élőpatak, Málnásfürdő és Kovász­
ra ötvenszázalékos vasúti díjkedvez­
ményben rézesiil.

ELKOBOZTÁK PÁRIZSBAN A ZSI­
DÓK RÁDIÓKÉSZÜLÉKEIT. Párizsból 
jelentik: (NTI) A zsidók a mai naptól 
kezdve nem tarthatnak rádiókészülé­
ket. (MTI)

A szőlömunkások uj munkarendje.
A nagyváradi Hegyközség hegybírói 
hivatala értesíti a szőlőtulajdonoso­
kat és szőlőmunkásokat, hogy folyó 
évi augusztus 20-tól a. reggeli és 
uzsonna pihenő elmarad, a déli pihe­
nő pedig 1 és fél 'óra helyett 1 óra.

A SZÉKELY HADOSZTÁLYEGYE­
SÜLET UJ HELYISÉGE. A nagyvára­
di Székely Hadosztály Egyesület eddig 
a Sail Ferenc-utcai Magyar Házban 
kapott ideiglenes elhelyezkedést. Szep­
tember 3 lkától kezdve a Rákóczi-uton 
levő Széchenyi házba költözött, hol az 
I. emeleten a „Fehér Ház-Egyesület“ 
helyiségében kapott elhelyezkedést. A 
Székely Hadosztályegyesület minden 
hét keddjén és csütörtökön délelőtt 
10 12 óra között, s minden szerdán
este 6 8 óra között tartja hivatalos 
óráit.

vásáron a szovjet egy ezer négyzetmé 
teres óriási paviliont foglalt el, a mos 
tani zsákmányanyag kiállitiására még 
nagyobb, 1200 négyzetméteres pavillont 
kellett építeni. Ráadásul a Vásár is 
túlnőtte a tavalyi kereteket: az Ipar­
csarnokon és a kis csarnokon kívül 
egész sorozatát kellett építeni a külön 
böző pavillonoknak, mert csak így tud 
ták az anyagot elhelyezni. A féláru 
utazást és egyéb rengeteg kedvez­
ményt nyújtó igazolványt országszerte 
árusítják. A megnyitás ünnepélyes ke­
retek között csütörtkön, szeptember 
4-én lesz.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«►♦♦»»♦♦»♦ <*

ÉVNYITÁS AZ EVANGÉLIKUS 
ELEMI ISKOLÁBAN. Az evanigé 
liikus elemi iskolában (C?áky István 
utca 26.) a tanítás folyó hó 9-én. ked­
den reggel 9 órakor kezdődik évnyitó 
istentisztelettel.

ötszáz halálos áldozata van a mun­
ka háromnapos amerikai ünnepének.
Washingtonból jelenti a Stefani: Most 
tartották meg az évente szokásos mun­
ka ünnepét, amely három napig tar- 
Ltt. Az ünnepen példátlanul sok gép­
kocsiszerencsétlenség történt, amelyek 
halálos áldozatainak száma eddig meg­
haladja az ötszázat.

ORSZÁGOS ZARÁNDOKLAT 
SZÉCHENYI NAGYCENKI SÍRJÁ­
HOZ. Sopronból jelentik: A legna­
gyobb magyar, gróf Széchenyi Ist­
ván vármegyéjében nagyarányú ün­
nepségekkel készülnek megütni az 
idei 150 esztendős' születést évfordu­
lót. Szeptember 28-án. az országos 
ünnepségek be fejezőjeként. Sopronban 
a Széchenyi-téren tartják a méltó 
megemlékezést, amelynek ünnepi 
szónoka dr. Varga József ipari és ke­
resik edel em ügyi; miniszter lesz. Dísz- 
gyűlést tart Sopron vármegye tör­
vényhatósága is. Előzőleg Budapest­
ről az Országos Lovasegylet távlovag­
lást rende-z Nagycenkre és Sopronba, 
de az ország minden részéből is in­
dulnak a esi 11 agturára. Országos za­
rándoklat indul Széchenyi István 
nagycenki sírjához, különvonatok 
hozzák a közönséget. A sír megko- 
szőrű zását követi majd a nagysza­
bású soproni ünnepség.
PUSZTÍTÓ tűzvész pér község­
ben. Győrből jelenti a MTI- A györ- 
megyei Pér községben a keddre virra­
dó éjjel ismeretlen okból tűz ütött ki. 
Az orkánszerü szélben a tiiz rendkívül 
gyorsan terjedt. Teljesen leégett húsz 
ház és tíz gazdasági épület. Elpusztult 
sok termény és állat. A kár az eddigi 
hozzávetőleges becslés szerint mintegy 
ötszázezer pengő.

FELHÍVÁS A TANONCTARTÖ 
IPAROSOKHOZ. Alulírottak az 
Tpartestület nevében tisztelettel kér­
jük minden egyes tanonctartó ipa­
rost. hogy a Tanonciskola 462 941. 
sz átirata alapján minden szerződés­
ben álló tanoncot kötelesek beíratni 
a Tanonciskolába, tekintet nélkül 
arra, hogy a mull tanévben f-d voít-e 
mentve valamilyen címen nz iskola 
látogatás alól. Nagyvárad. 1941 
szept. 2-án. — Hazafias tisztelettel 
fekete, elnök. Patkás. jegyző.

Gyorsírást, 10 ujjas vakírásos 
gépírást, levelezést, helyesírást 
a MAJOR áll. eng. nyiiv. iogu 
gyorslróízakiskoláj’áöan tanul­
jon, Szilagyi Dezső utca 12. 
Nagyvárad. el5eiratások meg­
kezdődtek, Államvizsga. Köz­
érvényes ailami bizonyítvány. 
Tájékoztató. ÁltiS közvetítés.

W* I

Adományok. Bor József, 72 éves vi­
lágtalan pék számára N. N. 3, N. N. 
1 pengőt küldött. Rendeltetési helyére 
juttattuk. Újabban érkezett adomá­
nyok: „Szent Antal nevében ‘ 5 pengő. 
— Ötvös-család részére „Szent Antal 
nevében (Nagykároly) 5 pengőt küld­
tek. Átadjuk.
SZTRÁJK AZ USA LEGNAGYOBB 

REPÜLŐGÉPALKATRÉSZ GYÁRA. 
BAN. Newyorkból jelentik: (NTI.) 
Az Associated Press jelenti Los An­
gelesből: A C. I. O. gépész szakszer­
vezet elrendelte a sztrájkot a Can­
non villamossági részvénytársaság­
ban, amely kábelt és más alkatrésze­
ket gyárt repülőgépgyárak számára. 
A cég elnöke kijelentette, hogy min­
den nagyobb repülőgépgy'ár megbé­
nul az Egyesült Államokban, ha a 
Cannon megszünteti a munkát. Á 
rendőrség könnyeztető bombákkal 
választotta szét a sztrájkoló és dol­
gozni akaró munkások verekedését. 
(MTI.)

Villamosműveket helyeztek 
üzemen kívül Egyiptomban a 
kóolajhiány miatt. Tuniszból je­
lenti a NTI: Mint Kairóból közük, 
több egyiptomi városban a nyersolaj 
és a kőolaj hiánya miatt villamos- 
műveket helyeztek üzemen kívül.

ÓRIÁSI TŰZ PORT COSTA KI­
KÖTŐJÉBEN. Newyorkból jelenti a 
a NTI: A kaliforniai Port Costa ki­
kötőben óriási tűzvész pusztított. A 
kár másfélmilliárd dollár. Az Asso­
ciated Press szeript a többi között 
elégett a kormány 850 ezer dollár 
értékű gabonakészlete. (MTI.)

A nemzetközi olympiai bizott­
ság elnöke is szörnyethaltegy re- 
piilögépkatasztróíánál. Buda­
pestről jelentik: Az Uj Nemzedék" 
Írja: Londonból közük, hogy a sze­
rencsétlenül járt angol ócánjáró-re- 
pülőgép utasai között volt Baillet- 
Latour gróf, a nemzetközi olympiai 
bizottság elnöke, aki a többi utassal 
együtt szörnyethalt. (MTI.)

Nem tetszik az amerikaiaknak a ki* 
tonaélet. Newyorkból jelentik: (Stefa­
ni) Az amerikai hadseregben a kato­
nai szolgálat meghosszabbításáról szó­
ló törvény életbelépése óta megsokszo­
rozódtak a szökések. A Newyork köze­
lében levő Slacum erődből 11 katona 
szökött meg. A lapok közlik, hogy a 
hadseregben uralkodó elégedetlenség 
aggasztó méreteket öltött. (MTI)

10 UTASSAL ELTŰNT EGY AN- 
GÓL REPÜLŐGÉP- Londonból je. 
Jenit,ilk (Reuter): A ,légügyi minds», 
tórium közeliibe, hogy az Atlanti óceá­
ni lég:jrat egyik repülőgépe eltűnt.
A repülőgépen haj. utas volt négy fő­
nyi személyzettel. (MTI.)

Férfi kalapot “4“» Szántay János-nól Átalakítás, tisztítás gyárilag.
Bazárépület, színház oldal
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Az ui magyar-német 
egyezmény nagy előnyt 

jelent a hét állam 
polgáraira

Budapestről jelentik: Jelentettük 
hoe'y aláírták a magyar-német sze­
mélyi állapotokra vonatkoz) egyez­
ményt, amely igen nagyjelentőségű í 
két állam polgáraira.

A személyi állapotra vonatkozó köz 
lések és megkeresések tárgyában hét 
főn Budapesten aláirt magyar-német 
egyezmény igen fontos intézkedéseket 
tartalmaz, a két ország állampolgárai­
nak anyakönyvi bejelentésére vonatko­
zóan. A szerződés kimondja, hogy a 
két ország állampolgáraira vonatkozó 
bejegyzéseket szószerinti kivonatban 
közösen megküldik egymásnak. Ma­
gánszemélyek közvetlenül fordulhat­
nak a másik ország anyakönyvi ható­
ságaihoz.

A megkötött egyezmény a megna­
gyobbodott Németországgal, nagy 
előnyt jelent a magyar állampolgárok 
számára. Az egyezmény ratifikálására 
a közeljövőben kerül sor. (MTI)

Franciaország 
végeivel a kommu­
nista üzetmehnek

Szófiában 100, Kopenhágában 116 
kommunistát tartóztattak le

Párizsból jelentik: (Stefan!) De Bri- 
fion a vichyi kormány párizsi főmegbi- 
zottja külföldi újságírók előtt kijelen­
tette, hogy a francia kormánynak el­
tökélt szándéka, hogy végetvet a kom­
munista üzelmeknek. (MTI)

Szófiából jelentik: (NTI) A rendőr­
ség az elmúlt éjjel letartóztatott mint­
egy száz kommunistát, közöttük egy 
képviselőt (MTI)

Kopenhágából jelentik: (Stefani) A 
kommunista propagandatevékenység 
ellen hozott törvrény életbeléptetése 
után a rendőrség 116 embert letartóz­
tatott. (MTI)

Pénteken, szombaton és 
vasárnap este 11 óráig 
nem kell elsötétíteni

Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad vá­
ros helyettes polgármestere, mint a 
légoltalmi szervezet helyettes vezetője, 
hirdetményben adja a közönség tud­
tára, hogy a felszabadulás évforduló­
jával kapcsolatos ünnepségekre való 
tekintettel, a honvédelmi miniszter kü­
lön rendeletével megengedte, hogy az 
elsötétítés! előírásokat könnyítsék. A 
könnyitiés abban áll, hogy az említett 
három napon a közvilágítás, a magán- 
világitás és a járómüvek fényének el- 
sö'étitése 23 órakor veszi kezdetét. — 
Esetleges légitámadás esetén minden­
nemű világítást azonnal meg kell 
szüntetni. Ezek szerint tehát pétieken, 
szombaton és vasárnap este 11 óráig 
visszatér Nagyváradra a rég nem lá­
tott esti világítás.

Aszbesztcement-tetőíedőlemez 
építkezéshez nem használható

A hivatalos lap szerdai száma közli 
az iparügyi miniszter rendeletét az 
aszbesztcement-te tőfedőlemez felhasz­
nálásának eltiltása tárgyábant A ren­
delet szerint asztbesztcement-tetőfedő- 
lemezt építkezéshez felhasználni tilos. A 
rendelkezés nem vonatkozik azokra az

építkezésekre, amelyekhez szükséges 
aszbesztcement-tetőfedőlemezt a ren- 
detel hatálybalépése előtt az építkezés 
helyére elszállították, vagy amelyek­
nél a tetőfedési munkálatokat a rende­
let hatálybalépése előtt folyamatba 
tették.

K-

Szikkít-Mmt
Az aj színtársulat megkezdte első próbái

Krizsán Béla áll. eng. nyilv 
logu «jorsíró-, gépíró- és 
nyelviskolába Beöthy Ödön 
utca 11. Beírások: 3, 4, 5, 6, 
7-én 9-12 és 3-6 óra között 
Államvizsga. Díjtalan állás­

közvetítés.

APRÓHIRDETÉSEI
Apróhirdetés szavanként 16 fillér 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

tud Kedden reg- 
a Bemer-tér és

III¥
thj, város uj utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára : 
fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—

mm

Nagyvárad. Saját 
gél megszínesedett 
főképp a Szigligeti Szón ház környéke 
Csinos, szép fiatal nők. elegáns fér­
fiak siettek a színház kiskapuja felé. 
megérkezett az új társulat es az első 
társulati gyűlésre gyülekeztek a régi 
és új tagok. Sokan itt- is ismerkedtek 
meg egymással A színpad félt ízre 
zsúfolásig megtelt a társulat tagjai­
val, pedig a társulati gyűlésről egy­
két tag hiányzott i? Hiányzott Pu'- 
nik Bálint, igazgató is. aki betegen 
fekszik lakásán. Az évadnyitó társu- 
ati ülést Berengh Béla, a korcinök 

nyitotta meg. Üdvözölte a társulatot 
és örömének adott kifejezést hogy 
már mini kamarai tagok kezdhetik 
meg az új szezont. Ezután Delly Fe­
renc főrendező az igazgatóság nevé­
ben köszöntötte a társulatot és adott 
programot Bejelentette, hogy min­
den darabra alaposan felkészülnek, 
egy-egy premierre tíz-tizenkét próbá­
val készülnek, úgyhogy a jövő évad­
ban igen nívós előadásokra van 
kilátás. A főrendező után Sármássy 
Miklós, a prózai darabok rendezője 
beszélt és vázolta elgondolásait.

A társulati ülés keretében megva 
lasztották a színházi bíróságot is 
amelynek elnöke Ross .1 óz.séf, tagjai 
Barsi Béla Berengh Béla, Tanay 
Emil és a művésznők közül Móry 
Lucy lettek. Az ülés után azonna 
megkezdődött az első előadás próba 
ja, szeplcmber 12-én. amikorra el 
készülnek a tatarozás! munkálatok 
A ..Haiduk hadnagya“ operettel tiyi 
a színház.

Jurik Ica elszerződött
radról.

Nagyvá

A nagyváradiak népszerű prima 
donnája, .furik Ica neve hiányzik 
színház állandó tagjainak sorából 
Értesülésünk szerint a kitűnő mű 
vésznő a jövő idényre Földessy Géza 
Miskdle-kassai színházához szerző 
dőlt. Nagyvárad azonban nem veszíti 
el végérvényesen, mert mint állandi 
vendég néha ellátogat a Szigligeti 
Színházhoz is. amelynek közönsége 
annyira megkedvelte .Tűrik Icát az 
elmúlt csonka idényben. A Gyergvói 
Bálban kiírt szerep kedden dél­
előtt már más próbálta . . .

Bemutatták Gigli uj filmjét
Berlinből, jelentik: A berlini 

Capitol filmpalota óriást sikerrel mu­
tatta be Benjamino Gigli „Anyám“ 
című új filmjét, amelyet Brigvone 
olasz rendező rendezett s amelynek 
női főszerepét az olasz színjátszás

büszkesége, Emma Grammadca ját­
szó, aki először lépett felvevőgép elé. 
A monumentális művész-filmben, 
amely az UFA produkciójában ké­
szült, Gigli az Othello és a Rigoletto 
áriéit énekli, valamint két olasz dalt.

SPORT
Á szolnokiak véleménye a NAC—Szolnok

mérkőzésről
— Ez mérkőzés volt a javából!
— Remekül játszik a NAC!
— Láttad, Tóth III hogy csapta be 

Csabait?
— Ilyen jó mérkőzést még s ha 

sem láttam!!
Ilyen és ehhez hasonló kijelentések 

ezrével hangzottak ef Szolnokon a 
vasárnapi mérkőzés után. Most az 
egyszer senki sem bánta meg, hogv 
kijött a mérkőzésre. Pedig az idöjá-

'é!rás igen komisz volt Fújt a sze! es 
eset: az eső, de a pályán olyan izgai 
más játék folyt, hogy a szurkolók 
nem is vették észre, hogy a nagy 
szurkolás közben bőrig áztak.

Valóban pompás mérkőzés volt. A 
Szolnok játékosai és vezetői egv- 
aránt elragadtatással nyilatkoztak a 
NAC játékáról.

— A NAC-eal élvezet játszani! —

jelentette ki Sóki 
ügyvezető elnöke.
erőszakoskodással
dássa! igyekeznek 
lönösen a várad!

Imre is, a Szolnok 
— A váradiak nem 

hanem tiszta tu 
sikert aratni. Kü- 
támadósor tetszett

nekem, de a NAC védelme ellen sem 
lehet sok panaszuk a váradiaknak.

Most elárulhatom, hogy nagyon 
félteni ettől a mérkőzéstől. A NAC 
sokkal előbb edzésbe állt, mint mi, a 
Szent István Kupa is jó előkészület 
volt a váradiak számára. Nálunk pe­
dig a WMFC ellen is kiütközött, 
hogy a csapat messze van még a leg­
jobb formájától. Különösen a tárna 
dósorunkon lenne esiszolnivaló Most 
már jobban ment. de még mindig 
nem az igazi Szolnok játszott.

— Sokáig nem fogják elfelejteni 
ezt a mérkőzést azok, akik látták.

takes

HUNNIA
nagyszállóban

kényelmesen berendezett
hónapos szobák kiadók.

Október 1 -re keresek 3—í szobás la­
kást villamos megállóhoz közel. Cim a

311kiadóban.

ddás-i/étei
öltözködni olcsón csak Molnár hasz- 

naitruha üzletéből lehet Béni er-tér 1. 
(udvarban). Magas árat fizetek hasz­
nált ruhákért.

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek.»órát, ákszart javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

_ - - magas
arat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Mindennemű arany ékszer és 
ízűst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészáros-u. 4 szám, udvarban. — 
Schwartz ékszerész.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Jiszay órás és ékszerész, 
Nagy varad, Hákóczi-ut 6.

Briliánsért, régi ékszerért

Eladó 3 szobás és 2 külön szobás la­
kásokkal ház, sürgősen elhelyezés 
miatt, ugyanott bútorok is. Franklin 
Benjámin-u. 104. 309

Gyorsírást, gépírást, legelőnyösebben 
Szabó Ferenc irásszak tani tónál tanul­
hat. Beöthy Üdön-u. 25. 301

Tanuló részére teljes ellátást kere­
sek Gépipari iskola közelében. Cim Bé­
késcsaba, Excelsior, Urszinyi Dezsőné- 
utca 17. 302

Kötök, horgolok, ócska szvettereket 
gyönyörűen javítok, átalakítok gyer­
mekruhának. Harisnyatalpalás, kesz- 
tyüjavitás Bodánénál, Kossuth-u. 18.

305

Ái&óst Mf.ec
Perfekt magyar, német, gyors- és 

gépirónő kerestetik. Gimnáziumi érett­
ségivel rendelkezők előnyben részesül­
nek. Kézzel Írott ajánlat. „Őskeresz­
tény kipróbált munkaerő“ jeligére a 
kiadóba kéretnek. 310

Ügyes fiatal leány, ki kézimunka üz­
letben már kiszolgált, felvétetik. Sza­
badság-utca 10. ajtó 9. 306

Tanulóleányok, növendékek iparmű­
vészethez felvétetnek. Szabadság-utca 
10. ajtó 9. 307
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